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ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЖИТТЄЗДАТНОСТІ КАТРАНА 
ШОРСТКОГО В УМОВАХ ЗАСОЛЕННЯ З МЕТОЮ ЗБЕРЕЖЕННЯ 

ТА ВІДНОВЛЕННЯ ПОПУЛЯЦІЙ ВРАЗЛИВОГО ВИДУ 
 
Катран (Crambe L.) – рід трав'янистих рослин із родини Капустяні 

(Brassicaceae). У флорі України налічується 8 видів роду Crambe, всі вони 
охороняються на державному рівні і включені до Червоної книги України. 
Однак не тільки природоохоронний статус всіх представників роду Crambe 
флори України вказує на необхідність їх широкого впровадження і 
культивування, а й хімічні та біологічні особливості цих видів, що роблять 
їх перспективними для використання в кормових, харчових, декоративних і 
лікувальних цілях [1]. Цей рід є важливим для рослинництва з метою 
промислового використання його олії [7]. Тому постає необхідність у 
вивченні та дослідженні впливу несприятливих факторів на рослини задля 
розробки шляхів підвищення життєздатності потенційно олійних видів.   

Одним із головних чинників збереження популяції є стійкість 
рослинного організму до надлишку вмісту солей у субстраті. Засолення 
ґрунтів – процес накопичення в ґрунтах або поверхневому шарі ґрунту легко 
розчинних солей – хлоридів, сульфатів і карбонатів натрію, магнію. Дія 
засолення на рослинні організми пов'язано з двома причинами: 
погіршенням водного балансу і токсичним впливом високих концентрацій 
солей. Засолення призводить до створення в ґрунті низького (різко 
негативного) водного потенціалу, тому надходження води в рослину 
ускладнюється. Під впливом солей відбуваються порушення 
ультраструктури клітин, зокрема зміни в структурі хлоропластів (особливо 
при хлоридному засоленні). Зростаючі площі засолених ґрунтів негативно 
впливають і на продуктивність агробіоценозів, що спричинює економічні 
збитки. Все це робить необхідним проведення аналізу стану проблеми та 
визначення напрямів сучасних досліджень, пов'язаних із вивченням впливу 
цього фактора на рослини. 

 Об’єктом дослідження роду Катран  було обрано потенційно олійний 
вид Crambe aspera M. Bieb. В якості вихідних експлантів використовували 
насіння для ініціації асептичої культури.  За допомогою попередньо 
розробленою схемою  проводили в асептичних умовах підготовку 
експлантів та введення їх у культуру in vitro, тобто  з насінин механічним 
способом знімали шкаралупу (перикарп) та насіннєву шкурку [6]. Потім, 



 258 

насіння попередньо занурювали у 70% етанол на 60 секунд і далі обробляли 
діоцидом. Після обробки насіння було промито стерильною дистильованою 
водою тричі тривалістю по 5 хвилин. Експланти культивували в чашках 
Петрі на агаризованому живильному середовищі MS [5] при 16-годинному 
фотоперіоді і при температурі +24°С. Після проростання паростки відразу ж 
переносили на живильне середовище MS із додаванням 200-300 мМ NaCl, 
щоб змоделювати умови сольового стресу. В даних умовах вирощування 
досліджували площу листкової пластинки рослини на 6-ту добу. Для 
перевірки використовували рослини, що вирощували на живильному 
середовищі MS без додавання NaCl. Оцінюючи різницю середніх значень, 
провели статистичну обробку результатів (t-критерій Стьюдента) [2]. 

Дослідження проростання насіння виду Crambe aspera в умовах 
сольового стресу різної інтенсивності показало значну стійкість рослин 
(рис. 1). За культивування на середовищі з вмістом солі в 200 мМ відмічали 
незначне зниження площі листкової пластинки, що свідчить про відсутність 
гострої реакції на стрес у рослин виду Crambe aspera. Порушення 
життєдіяльності рослин в умовах засолення викликане осмотичною та 
токсичною дією іонів солі. При цьому, більш висока концентрація іонів 
солей призводять до порушення цитоплазматичних мембран та зниження 
активності ферментних систем, порушення білкового обміну, утворення 
токсичних продуктів, порушення поглинання деяких необхідних для 
життєдіяльності рослин елементів мінерального живлення [8].  

 
 

Рисунок 1 – Дослідження площі листкової пластинки рослин виду 
Crambe aspera в умовах модельованого засолення in vitro 

 
Для подолання негативних наслідків засолення в організмі рослин 

відбуваються певні зміни - змінюється осмотичний потенціал клітин, що 
допомагає створювати градієнт всисної сили і тим самим протистояти 
зовнішньому високому осмотичному тиску, але в той же час, підвищення 

0

0,2

0,4

0,6

0,8

контроль 200 мМ NaCl 300 мМ NaCl

П
ло

щ
а,

 с
м2

Площа листкової пластинки паростків виду 
Crambe aspera



 259 

концентрації клітинного соку затримує ріст рослин, зокрема пагону [3, 4]. 
Отже, зниження інтенсивності росту рослин є ознакою адаптації до 
несприятливих умов, але при тривалій дії стресового чинника подальша 
затримка росту веде до загибелі рослин [8]. 

У результаті проведених досліджень було встановлено високу стійкість 
рослин виду Crambe aspera до проростання насіння в умовах значного 
засолення. Крім того, показано граничні норми вмісту солі у середовищі, що 
дозволяють підтримувати нормальні показники росту та розвитку [8]. 
Отримані результати на прикладі потенційно олійного виду представляють 
інтерес для подальшого використання та підвищення солестійості 
близькоспоріднених сільськогосподарських культур. Дані дають змогу 
розробити способи збереження та відновлення популяції роду Катран. 
Адже, вони мають не тільки природоохоронний статус, а й є важливою 
промисловою сировиною. 
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